

铺展高质量发展的壮美画卷

——朔州市小微企业发展服务中心侧记

记者 杨育彪

初夏,塞上朔州新风入怀,百花盛开,圆梦的时刻扑面而来。

在这里,星罗棋布分散在辽阔热土上的中小微企业如红红的石榴籽紧紧地抱在一起,迈着“专精特新”的铿锵步伐,澎湃着创新动力,在高质量发展中成就着令人刮目相看的奇迹。

东风拂面来,蓓蕾满枝头。2021年,全市完成65家“小升规”工业企业培育任务,完成规模企业净增59家的省定目标任务,为“十四五”规模工业企业倍增打下了坚实的基础。截止2022年4月,全市共培育“小升规”企业307家,培育“专精特新”企业64家,培育省级“小巨人”企业5家,国家级“小巨人”1家;培育“规范化股份制改造”37家。

朔州市小微企业发展服务中心以“科技创新引领产业发展”、“精准服务助燃创新之火”、“培育高质量发展科技引擎”、“优化发展环境,打造中小企业优良经济生态”,迎着破茧之难,勇毅前行,让小微企业最大限度释放出创新创造效能,赢得硕果盈枝。

察势者智,驭势者赢。朔州市小微企业发展服务中心党组书记、主任张军说,量大面广的中小企业是经济韧性的重要支撑,是激发创新的重要力量。面对超出预期的疫情等困难,必须立足资源禀赋,因地制宜壮大产业,激发市场主体活力的同时推动新旧动能转化、瞄准未来发展方向布局,增强全市经济发展韧性。

有怎样的视野和格局,决定着构建怎样的坐标系,最终决定能够达到怎样的高度。去年以来,朔州市小微企业发展服务中心以步履铿锵,奋勇前行的姿态,不断为小微企业高质量发展添加成长的“助推剂”,用坚定有力的行动在服务中小微企业中做出了最好的回答。

培育成长的沃土

在培育“小升规”企业上成绩显著。规上企业的数量多少,规模大小是评价一个地区经济发展水平的一项重要依据,“小升规”企业越多,说明经济增长的活力越强,潜力越大。2021年全省规模工业企业净增目标1000户,分解后下达给朔州市规模企业净增任务为59家,我市自加压力将规模企业净增任务提高到83家。根据朔州市考核办的安排,朔州市小微企业发展服务中心主要承担新增“小升规”65家的任务。截止2021年11月底,全市重点监测的130家“小升规”培育对象中,通过第一批申报的“小升规”工业企业共计49家占全年“小升规”任务总量65家的75.3%,省统计局审核通过45家。为全市工业经济增添新的力量。第二批在2021年12月底已全部结束,全部完成。为确保培育企业在申报过程中减少因资料不全、申报不及时造成审核不能通过情况出现,他们先后于2021年9月28日和10月26日对所有准备入规申报的企业进行专门的培训,通过讲解入规流程和申报中资料可能出现的问题进行了专业辅导和工作推进,通过一年的努力,圆满完成了年初确定的65家“小升规”工业企业培育任务,确保完成规模企业净增59家的省定目标任务,为“十四五”规模工业企业倍增打下了坚实的基础。市小微企业发展服务中心通过与税务、行政审批、统计等部门协调摸清全市中小微企业底数,现已形成2245家规下工业企业名录,为进一步建立完整数据库夯实了基础。贯彻落实《中华人民共和国中小企业



市小微企业发展服务中心开展入企帮扶

促进法》、《中共朔州市委朔州市人民政府关于支持民营经济发展的48条实施意见》和《朔州市应对疫情影响进一步支持中小微企业共渡难关的帮扶措施》,2020年度66家“小升规”工业企业绩效评估和面向社会公示顺利完成,向2020年度“小升规”工业企业拨付了奖补资金564.25万元。

在培育“专精特新”中小微企业上,不断助推“小巨人”企业落地生根。建立健全“专精特新”企业培育库,细化完善“专精特新”、“小巨人”培育标准,把优质企业纳入培育库作为重点培育对象,持续培植“专精特新”后备力量。2021年以来,我市大力培育中小企业走“专精特新”内生式发展道路,通过进一步强化综合服务、落实优惠政策、扩大融资支持、提升创新能力等方式方法,全力构建高质量服务体系,一批主营业务突出、竞争力强、成长性好的中小企业脱颖而出。我市计划培育省级“专精特新”企业12户以上,为确保完成年度目标,他们建立“专精特新”企业梯度培育体系,加大开展综合服务、加强创新支持、融资支持,切实引导全市小微企业走好“专精特新”高质量发展之路。2021年新评定省级“专精特新”企业15户,省级专精特新“小巨人”企业2户,各项工作成绩优异。

凝聚高质量发展合力

在开展双创基地梯队建设上硕果盈枝。2021年,他们组织全市双创基地和中小企业公共服务示范平台参加了2021年全省小微企业双创基地及中小企业公共服务示范平台培训会。2021年培育了5家市级双创基地,1家市级双创示范基地,1家省级双创基地,1家省级双创示范基地,基地建设的梯队框架基本形成。申请到省级双创基地奖励资金20万元、省级双创示范基地奖励资金50万元。

在企业规范化股份制改造工作中突破禁囿,迈出关键步伐。他们联合县(市、区)组织中介服务机构入企服务近100次,召开座谈会30多场,商讨应对股改痛点、难点,及时帮助企业答疑解惑,共培育20家企业进入股改程序,完成股改10家。联合县(市、区)组织专家对2020年完成股份制改造的8家企业召开了10场初审会,对企业的规范管理有了很大帮助,首次达到省

级奖补资金审核通过率100%,受到省级的肯定,股份制改造工作迈上新台阶。

在政策扶持上,出台相关政策凝聚起企业发展的磅礴力量。编制“十四五”发展行动方案。结合全市实际,分解、细化形成了《朔州市中小微企业“十四五”发展行动方案》,从九个方面促进我市中小微企业“十四五”期间在全面高质量发展上取得新突破。宣传落实政策措施。整理汇总我市促进中小企业发展的政策“干货”,形成了《促进中小微企业发展政策汇编》和《中小微企业申报政府项目资金操作指南》,让企业在最短的时间获取最有效的政策实惠。起草《贯彻落实山西省推动中小微企业上规升级指导意见推动规上工业企业倍增实施方案》,确保在“十四五”如期完成省、市“小升规”考核的“硬任务”。

在提升企业家队伍素质上,锻造了一批百事俱举才尽其用的企业家队伍。2021年,朔州市小微企业发展服务中心按照企业实际需求,通过分解人才层次,增加专业内容、优化培训模式,举办和组织参加各类培训班4批次。与市工商联联合举办的“信用经济”高级研修班共培训我市企业董事长(总经理)共计147人次。推荐12名优秀民营企业董事长参加了省小企业促进局组织的清华、北大和上海交大的高端研修班培训。

高扬创业创新主旋律

朔州市小微企业发展服务中心还通过多渠道、多角度、全方位的宣传发动,组织了57家优质企业和创客,在全省参赛人数首次步入第一方阵,进一步激发了我市中小微企业创业潜力,营造了全市中小微企业和创客创业创新的浓厚氛围,全面提升了中小微企业的创新力。

在融资担保奖励上,他们积极鼓励融资担保机构为中小微企业开展担保业务,并定期督促其登陆“工信部担保机构信息报送系统”报送业务信息,2021年朔州市华朔融资担保有限公司申请到国家中小企业发展专项资金(融

资担保降费奖补资金)61万元。

广泛开展“三进三送”活动。一手抓小微企业高质量发展,一手抓小微企业安全发展,把抓服务和抓安全有机结合,同步推进,取得实效。提高安全生产意识,做到“生命至上、安全第一”。深入企业开展调查研究。2021年先后完成印制《促进中小微企业发展政策汇编》、《中小微企业申报政府项目资金操作指南》汇编资料,在入企服务中积极宣讲政策,帮助企业吃透政策、用足政策,助力企业发展。积极整理在入企调研时掌握的情况,通过多渠道建言献策,有针对性地为企业发展提供服务,助力企业不断壮大。先后完成了《朔州市中小企业生存发展现状专题调研报告》、《朔州陶瓷产业调查报告》、《朔州市农产品加工企业的调研报告》、《朔州市机械加工企业的调研报告》、《朔州市中小企业质量发展调查报告》、《朔州市减税降费调研报告》6篇高质量调研报告。

市小微企业发展服务中心积极推动企业开拓市场。2021年9月16日,第十七届中国国际中小企业博览会和首届中小企业国际合作高峰论坛在广州开幕,组织二十多位优秀民营企业企业家参会。会上,民营企业山西老万生态炉业股份有限公司和广东省中山市中暖热能科技有限公司达成模块发热体合作协议,合同金额490万元。

目标引领方向,目标凝聚力量。去年以来,市小微企业发展服务中心以咬定青山不放松的执着,主动担当作为,攻坚克难,将昂扬向上的精神状态落实到服务企业的行动中。扎实开展党史学习教育,以实际行动把党史学习教育成果转化为工作动力和工作成效。强化基层组织建设和开展纪律作风整顿,扎实完成23个巡查反馈问题整改。一个人的奔跑带动一群人的跨越。从去年全市“煤改电”“太阳能+”清洁取暖任务的圆满完成到巩固脱贫成果致力乡村振兴工作,党组书记、主任张军同中心干部职工抓住窗口期,跑出加速度,使各项工作迈上了新台阶。中小企业是促就业稳增长、增强发展活力、支撑高质量发展的重要力量。朔州市小微企业发展服务中心认真贯彻落实省委、省政府292条助企纾困“一篮子”优惠政策,有效激发市场主体倍增。打好政策“组合拳”,从市场准入、政策服务、减税降费、资金奖补、入企服务等多个方面保存量、扩增量、提效益,让市场主体特别是中小微企业和个体工商户增加了活力。

世上只有干出来的精彩,没有等来的辉煌。张军说,只有砥砺奋进,才能迎来中小微企业日出千山秀,无处不春光的盛景。今天,建设现代化塞上绿都的时代大潮正奔涌向前,市小微企业发展服务中心将在吹响的一声号角中发出新时代最强音,谱写新的壮丽篇章,迎接党的二十大胜利召开。



清洁取暖惠及更多农户